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У статті розкрито та визначено передумови використання цифрових технологій у вивченні вищої математи-
ки в умовах змішаного навчання у контексті розвитку глобального тренду цифрової трансформації суспільства. 
Автором визначено роль цифровізації освіти у процесі навчання студентів комп’ютерної галузі технічних ЗВО під 
час змішаного навчання. Виявлено тенденції розвитку інформаційних технологій у вищій освіті та охарактеризо-
вано стан розвитку цифрових компетенцій його суб’єктів, а також використання цифрових технологій для реалі-
зації змішаного навчання в закладах вищої освіти. Автором розглядається процес впровадження інформаційних 
процесів для студентів комп’ютерної галузі в технічних ЗВО, що передбачає використання цифрових технологій, 
та зумовлено пріоритетну необхідність набуття студентами відповідних практичних навичок, які необхідні для 
освоєння майбутньої професії. 

На підставі дослідження розроблено пропозиції щодо забезпечення умов для розвитку цифрових технологій 
під час вивчення вищої математики з метою підвищення якості та результативності професійної освіти. 
Ключові слова: цифровізація, цифрові технології, змішане навчання, дистанційне навчання, математичні  
дисципліни, професійна освіта, інформація, технічні заклади вищої освіти.

Актуальність роботи. Багатьом навчальним 
закладам вищої освіти України під час пандемії 
Covid-19, які опинилися у «помаранчевій зоні», 
довелося в короткий термін запровадити змішане 
навчання. Тому проблема розроблення рекомен-
дацій щодо використання цифрових технологій 
у процесі змішаного навчання у закладах вищої 
освіти належить до одного з першочергових 
завдань загальної середньої освіти України.

Впровадження технології змішаного навчання 
стає ще актуальнішим сьогодні у зв’язку зі ско-
роченням аудиторного навантаження у ЗВО, 
адже такий формат дозволяє використовувати всі 
переваги технологій електронного навчання, не 
втрачаючи при цьому сильних сторін навчання 
традиційного, тобто уможливлює їх функціону-
вання у постійному взаємозв’язку один з одним 
[1, с. 87].

Електронні засоби освітнього призначення 
за наявною класифікацією можна розділити на 
навчальні, контролюючі, інформаційно-пошукові 
та довідкові, демонстраційні, моделюючі про-

грамні засоби. Серед усього цього різноманіття 
нас цікавлять ті, які можна використовувати для 
навчання рішення математичних задач. Як свід-
чить досвід викладацької діяльності, натепер 
відчувається проблема раціонального поєднання 
класичних, аналітичних методів вирішення мате-
матичних задач та бурхливо прогресуючих мето-
дів комп’ютерної математики за максимального 
збереження їх переваг. Одним із перспективних 
напрямів робіт у наявній ситуації є організа-
ція інтегрованих видів діяльності студентів, що 
дозволяє помітно знизити рівень загроз негатив-
ного впливу процесів цифровізації, що створю-
ють водночас час, умови гармонійного поєднання 
філософсько-математичного розуму людини 
і постійно прогресуючих комп’ютерних техноло-
гій під час рішення різних математичних завдань, 
зберігаючи провідну роль людини, її спадкові та 
набуті якості [2, с. 155].

З метою подолання проблем цифровізації у про-
цесі викладання вищої математики слід по мож-
ливості демонструвати студентам, що успішність  
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вирішення математичних задач забезпечується 
не стільки застосуванням готових рецептів, як 
математичним підходом до явищ реального світу 
[3, с. 68].

Можна сказати, що змішане навчання – це 
можливість отримання знань як в аудиторії, так 
і поза нею. Завдяки вдосконаленню навчальних 
робочих програми та цифрових технологій змі-
шане навчання продовжує набирати обертів.

Матеріали і результати дослідження. 
Цифровізація освітнього середовища набуває 
масштаби глобальної революції у зв’язку з роз-
ширенням коронавіруса Covid-19 і вимушеним 
переходом освітніх закладів у всьому світі на 
змішане навчання. За даними опитування Євро-
пейської комісії, 95% респондентів вважають, що 
пройдено точку неповернення до того, як цифрові 
технології використовувались у системі освіти 
раніше [4, с. 119]. Між тим, за даними Євростата, 
навіть в Європі менше 40% викладачів вияви-
лися готові використовувати цифрові технології 
в навчанні, а кожний п’ятий, який навчається, не 
мав навіть базового рівня цифрової компетенції. 

Під час змішаного навчання матеріали пода-
ються в електронному вигляді, є можливість зда-
вати роботу в електронному вигляді, відбувається 
регулярне оцінювання з коментарями, дається 
можливість групової роботи, наявні засоби елек-
тронного відстежування успішності (електронні 
журнали); очне навчання базується на принципах 
інтерактивності [5, с. 79].

К. Бугайчук вважає, що змішане навчання – 
це модель використання розподілених інформа-
ційно-освітніх ресурсів у традиційному навчанні 
із застосуванням елементів асинхронного і синх-
ронного дистанційного навчання [6, с. 354].

Сьогодні розвиток цифрового середовища 
та глобальної мережі охоплює майже всі сфери 
життя. Орієнтиром, зокрема, у прийнятті на 
роботу є володіння людиною цифровими нави-
чками, які дають можливість швидко та ефек-
тивно виконувати поставлені завдання, бути 
успішним і використовувати потенційні можли-
вості [7, с. 67].

Водночас потреби вирішення специфічних 
теоретичних та практичних проблем стимулю-
ють розробку нових абстрактних методів та галу-
зей математичної науки. Можна з упевненістю 
сказати, що у сучасних умовах, у зв’язку з про-
цесом математизації науки та практики, майбутні 
фахівці різних галузей потребують серйозної 
математичної підготовки, чим визначається місце 
вищої математики у системі освіти. Суміжні 

науки використовують різний обсяг математич-
них знань і ставлять нові завдання до змісту, форм 
та методів вивчення цього спектра дисциплін, що 
сприяє формуванню у студентів сучасного стилю 
наукового мислення та його застосування у кон-
кретних науках [8, с. 98].

Мультимедійне забезпечення дисципліни 
вищої математики у системі технічних ЗВО 
може активізувати погляди студентів; візуальне 
та яскраве мультимедійне забезпечення навчаль-
ного курсу дозволяє сприймати знання у різний 
спосіб (візуально, аудіально тощо). Важливу роль 
відіграє використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) у математичній 
підготовці фахівців технічного профілю, оскільки 
без глибоких знань з дисциплін цього спектра 
професійної компетентності у цій галузі досягти 
вкрай важко [9, с. 56]. Тому особливе значення 
у системі Вінницького національного техніч-
ного університету в умовах змішаного навчання 
набуває питання, як забезпечити навчальний про-
цес відповідними інформаційними засобами та 
навчальними програмами, щоб освітня організа-
ція, викладач та система підвищення кваліфікації 
викладачів відповідала сучасним глобальним та 
національним викликам та надавала сучасну під-
тримку у сфері цифрових технологій, розвивала 
та формувала взаємозв’язок сучасних математич-
них та цифрових компетенцій.

Слід зазначити, що на цьому етапі аналізу 
визначення цифровізації немає єдиного визна-
чення з наукової точки зору. Термін «цифро-
візація» (від англ. «digital» – цифровий) щодо 
системи освіти можна розуміти як комплексну 
методологію перетворень у навчальному про-
цесі, спрямовану на вдосконалення гнучкості, 
пристосованості до реалій та викликів сучасного 
суспільства, та сприяє формуванню конкурен-
тоспроможних професіоналів, адаптованих до 
«цифрового світу» [10, с. 112]. Тобто під самою 
структурою цифровізації в цьому контексті розу-
міємо якийсь набір засобів, спрямованих на під-
вищення результативності освіти, а саме новий 
у всіх відносинах освітній процес, який має дати 
студентам максимальний обсяг знань та можли-
востей для саморозвитку, а майбутнім роботодав-
цям – компетентних, мобільних, конкурентоспро-
можних фахівців.

Цілі цифровізації професійної вищої освіти 
полягають у забезпеченні широкої доступності 
до інформаційно-цифрових ресурсів та вико-
ристання цифрових технологій в освітньому 
процесі. З переходом на «цифру» освітня орга-
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нізація та педагогічний склад мають отримати 
більш комфортні та економічні засоби діяльності. 
Впровадження цифровізації у процес навчання 
у конкретно взятій освітній організації, голо-
вним чином, залежить від того, чи достатній 
матеріально-технічний запас ресурсів викорис-
тання цифрових технологій. Крім того, важливим 
аспектом є і інтелектуальний потенціал освітньої 
установи, що полягає у рівні володіння (здібності 
оперування) цифровими технологіями.

Достатній рівень цифрової компетентності 
суб’єктів технічних ЗВО передбачає вміння 
оперативно обробляти та аналізувати цифрову 
інформацію та належним чином донести її до 
студентів.

Так, практику використання цифрових техно-
логій та ефективність впровадження цифровізації 
у процес навчання математичних дисциплін роз-
глянемо на прикладі Вінницького національного 
технічного університету.

Весь навчально-методичний комплекс мате-
матичних дисциплін у Вінницькому національ-
ному технічному університеті зареєстровано на 
платформі електронної системи JetIq, є струк-
турним підрозділом університету, і за допомогою 
цієї платформи ведеться навчання зареєстрова-
них студентів. Ключове завдання на цьому етапі 
цифровізації освіти полягає в досягненні макси-
мально можливої   ефективності навчання мате-
матичних дисциплін у змістовому плані, а також 
у частині методики навчання [11, с. 89].

Відповідна методика полягає у реалізації мети 
розвитку основних навичок фахівця століття 
інформатизації та цифровізації, до яких зарахову-
ємо: критичне (системне) мислення, вирішення 
завдань та креативність (моделі дії) у поєднанні 
з комунікацією, співпрацею, емпатією (моделі 
взаємодії). На наш погляд, досягнення постав-
леної мети сприятиме формуванню конкуренто-
спроможних та високоінтелектуальних фахівців 
у відповідній професійній діяльності. 

У системі JetIq наданий весь навчально-
методичний комплекс з дисципліни «вища 
математика»: 

– опорний конспект;
 – тестування, які призначені для контролю та 

оцінки певного рівня знань та умінь за темами 
(для проведення колоквіуму, контрольних робіт, 
іспитів);

– довідник, в якому містяться математичні 
формули по розділах, що вивчаються;

– глосарій основних математичних понять;
– лекційні та практичні завдання;

– завдання з типового розрахунку з розділів 
вищої математики відповідно до кожного курсу; 

– цікаві факти відкриття основних математич-
них понять.

 Крім того, на сайті функціонував чат, у якому 
здійснювався зворотний зв’язок між суб’єктами 
навчання. 

Натепер у навчальному процесі використову-
ється вище вказана система JetIq електронного 
та змішаного навчання, де більшу частину тео-
ретичних знань студенти самостійно отримують 
з лекційних курсів, завдання для самостійної 
роботи студентів, що складаються з методич-
них рекомендацій та передбачають проходження 
проміжних та підсумкових онлайн-тестів через 
мобільний пристрій [12, с. 33].

Незважаючи на деякі позитивні кроки 
у Вінницькому національному технічному уні-
верситеті щодо цифровізації з дисципліни вищої 
математики, слід продовжувати та вдосконалю-
вати розпочату роботу у зв’язку з динамічністю 
змін в інформаційному суспільстві. З метою 
впровадження цифровізації в освітній процес 
перед викладачами природничо-математичного 
циклу стоять такі завдання, як:

– проходження очних курсів професійної під-
готовки для підвищення цифрової грамотності 
(можлива варіація у вигляді онлайн-навчання);

– ефективне використання електронної сис-
теми у навчанні на підставі перманентного про-
цесу вдосконалення власних знань та навичок;

– розвиток системи відкритих онлайн-кур-
сів викладачів поряд із теоретичними лекціями 
з метою збільшення часового періоду практичної 
та проєктної діяльності студентів. Незважаючи 
на комплекс переваг варіанта описаного дистан-
ційного навчання, він не повинен замінювати 
традиційні методи, які передбачають «живе» 
спілкування викладача та студентів;

– створення із залученням студентів, які навча-
ються за напрямами різних спеціальностей пізна-
вальних мобільних додатків, що застосовуються 
в освітньому процесі;

– використання з метою розвитку навичок 
інформаційної інтеграції та адаптації студентів 
різних підходів до побудови навчання: ігрове 
навчання та гейміфікація, проєктно-орієнтоване 
навчання, педагогіка співробітництва, дослід-
ницьке навчання.

Для успішної реалізації застосування інновацій-
них технологій в освітньому процесі слід вирішити 
низку проблем та стратегічно передбачати фінан-
сово-економічні та організаційно-управлінські  
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ризики. На наш погляд, усунення цих ризиків 
дозволить певною мірою вирішити питання впро-
вадження та використання цифрових технологій 
для успішного навчання природничо-математич-
них дисциплін студентів технічних ЗВО.

Висновок. У результаті аналізу особливос-
тей цифрових технологій та процесу цифровіза-
ції освітнього процесу в технічних ЗВО на основі 
практичних реалізацій можна зробити висновок, 
що цифрові технології роблять процес навчання 
математичних дисциплін мобільним, диференці-
йованим та індивідуальним. При цьому вони не 
замінюють викладача, а гармонійно доповнюють 
його діяльність. Заняттям, побудованим на основі 
використання цифрових технологій, властиві адап-
тивність, керованість, інтерактивність, поєднання 
індивідуальної та групової роботи, а також тимча-
сова неординарність навчання. Крім того, цифрові 
технології дають низку нових можливостей як для 
викладачів, так і для студентів, зокрема: отримання 
задоволення від захоплюючого процесу спілку-
вання та пізнання; автоматизація більшої частини 
викладацької роботи, що вивільняє час на пошук, 
спілкування, самовдосконалення, індивідуальну 
роботу зі студентами; забезпечення зворотного 
зв’язку; корекція індивідуального розвитку майбут-
ніх спеціалістів; підвищення ефективності управ-
ління освітнім процесом та освітою загалом.

Водночас бачимо, що основними напрямами 
цифровізації математичних дисциплін у техніч-
них ЗВО в нашій країні є:

1. Створення освітніх ресурсів та цифрових 
платформ із підтримкою інтерактивного та муль-
тимедійного контенту для загального доступу 
навчальних закладів та студентів, у тому числі 
інструментів автоматизації головних процесів 
роботи об’єктів ЗВО.

2. Розробка та впровадження інноваційних 
комп’ютерних, мультимедійних та комп’ютерно-
орієнтованих засобів навчання та обладнання для 
створення цифрового навчального середовища 
(мультимедійні класи (групи), науково-дослідні 
центри та лабораторії, інклюзивні групи, групи 
змішаного навчання).

3. Організація вільного доступу до Інтернету 
студентів у навчальних аудиторіях та розвиток 
дистанційної форми освіти з використанням ког-
нітивних та мультимедійних технологій.
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The article reveals and defines the prerequisites for the use of digital technologies in the study of higher mathematics in 
the conditions of mixed learning in the context of the development of the global trend of digital transformation of society. 
The author defines the role of digitization of education in the process of training students of the computer branch of 
technical higher education institutions during mixed education. The trends in the development of information technologies 
in higher education were identified and the state of development of digital competences of its subjects was characterized, 
as well as the use of digital technologies for the implementation of blended learning in institutions of higher education. 
The author examines the process of implementing information processes for computer science students in technical higher 
education institutions, which involves the use of digital technologies and is determined by the priority need for students 
to acquire relevant practical skills that are necessary for mastering the future profession.

On the basis of the research, proposals were developed to ensure the conditions for the development of digital 
technologies in the study of higher mathematics in order to improve the quality and effectiveness of professional education.
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